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Exercicio 3a: Para a viga engastada-livre mostrada na figura abaixo, pede-se:
a) A equacdo que descreve os deslocamentos verticais da viga;
b) A equacéo que descreve as rotacdes 6 ;
c) A flecha maxima;
d) A rotacdo maxima.
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Resolucéo:
< . - 2 £—
Equacéo da linha elastica; 2 = X&) — _ 2=
dx EI EI
2
Integrando uma vez: &= 0(x) = —i(fx - x—) +C
dx El 2
Condicéo de contorno: 6(0) =6, =0 - C=0
~ . . |dv P x?
As rotacdes ficam determinadas: o= 0(x) = - ({’x - 7)
P x?2  x3
Integrando uma segunda vez: v(x) = — = (1‘,’7 - ?) +D
Condicdes de contorno: v(0) = v, =0 - D=
P x?  x3
LOgO, U(X) =5 (197 - ?)
A flecha maxima e a rotagdo méxima ocorrem em B.
A .
>
| Iy :|"'5|
\
E 6)3 3 pe?

2EI



FACULDADE DE ARQUITETURA E URBANISMO DA UNIVERSIDADE DE SAO PAULO B g
PEF2603 - ESTRUTURAS NA ARQUITETURA III {
ExErcicio 3: DEFORMACAO Na FLExA0 - 18/03/2019 o

Exercicio 3b: Considerando a viga de madeira que suporta o piso também de madeira,
dimensionada quanto as tensdes de flexdo e cisalhamento estudadas no exercicio de classe 1:
a) Calcule a flecha maxima para a se¢do transversal retangular de 8cm x 20cm;
b) Calcule a flecha maxima para secdo transversal T, composta pela contribuicdo do piso
colado a viga;
c) Conclua sobre as diferencas encontradas nos valores das flechas considerando as secdes
analisadas nos itens a) e b).
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Nota: Dados da secdo transversal deverdo ser consultados no exercicio de classe 1, disponivel no
ambiente virtual da disciplina. E = 11 GPa.

Resolucéo:

a) Flecha maxima com a secdo transversal 8 cm x 20 cm
s5pe*

Viga bi-apoiada com carregamento uniformemente distribuido: 6,4, = 30151

Temos que:

p=124kN/m

£=48m

E =11x10° kPa = 1,1 X 107 kPa

bh3 0,08%0,203

I = ~, parauma secdo retangular - I = 5 = 5,33 x 107> m*

Substituindo os valores:
5% 1,24 X 4,8*

o =
max 384 % 1,1 x 107 x 5,33 x 10~5

=0,0147m =147 cm

b) Flecha méaxima com a se¢éo transversal T do exercicio 1

O Unico parametro que altera em relacdo ao item (a) € o momento de inércia, que foi calculado no
exercicio 1, I = 2,18 x 10~* m*. Logo, substituindo na formula do deslocamento méaximo de uma
viga bi-apoiada com carregamento uniformemente distribuido, temos:

5% 1,24 x 4,8*

Omax = 354 % 11 x 107 X 2,18 X 10~

= 0,00393 m =/0,39 cm

c) Concluir sobre a diferenga no valor de (a) e (b).

Deslocamento e momento de inercia sdo grandezas inversamente proporcionais: quanto maior o
momento de inércia, menor a flecha. Como 0 momento de inércia da se¢do T do item (b) é maior do
que o momento de inercia da secdo retangular do item (a), e nenhuma outra propriedade sofreu
alteracdo, seria esperado que a flecha do item (b) fosse, de fato, menor.



